



全国多地高考将于6月7日~8日举行。根据教育部此前要求,考生应做好考前连续14天本地健康监测,减少不必要的聚集和跨区域流动、不到人群流动性较大场所、不前往中高风险等级地区等。

高考临近 送考生一份应试小贴士

“疫情下的高考备考,要按照指引,做足措施,科学防疫。备考期间,考生要保持学校与家两点一线的生活状态,戴好口罩,保持社交距离,勤洗手;配合学校做好核酸检测,及时申报14天个人健康情况和行动轨迹;与家人一起减少社交,管理好自己的健康码和行程码。外地考生须及时赶回高考报名所在地市。”华南师范大学附属中学校长姚训琪说。

除了注意个人防护之外,科学合理的作息是健康的保证。广州市第五中学高三年级级长程绍亚建议,考生要保持充足的睡眠,不开“夜车”。考生日常复习的内容安排,可考虑跟高考考试科目时间保持一致,尽量把最佳生物钟调整到上午9点至11点30分,下午3点至5点的时间段。

饮食常态化,兼顾营养,切忌大补。多位备考专家提示,考前的饮食不需要额外吃补品或保健品,保持日常的均衡营养即可;可清淡饮食,尽量少吃一些含脂肪高的油炸类食品或者是辛辣食品,以免上火或腹泻;多喝水,少喝饮料,避免肠胃不适带来身体负担。

具体到一日三餐,考生早餐可选择谷类、面食、蛋奶、水果等,午餐的食物可以多样化,包括富含优质蛋白的鱼虾、瘦肉、鸡蛋、牛奶、豆腐等,适当搭配蔬菜水果,夜晚可以少量加餐,切忌量太大,避免增加肠胃负担而影响睡眠。

最后阶段是学生容易出现心理波动的时候,心理调整非常重要。要怀着“平常心”去应对高考。要尝试跳出高考来看高考,高考只是人生道路上的一个经历,而不是终点,要有合理的期望值。

学习之余,可以适当通过运动、音乐和阅读来调节心情。广东实验中学越秀学校老师李明表示,运动可以稳定心率、释放压力,有助于睡眠,让人头脑更清醒,建议考生在傍晚时分跑步、出汗,但切忌太过激烈;一首可产生共鸣的轻音乐,能帮助考生放松、更有信心;在每天的



头脑风暴、题海遨游后,一本散文集或诗词集会是考生脑海中的世外桃源,可帮助改善考生疲倦的大脑,也能增加写作的灵感。

据气象部门预测,高考时间,北方高温、南方降雨的可能性较大。考生要注意防暑降温,对极端天气做好充足准备,选择适当的出行路线和交通工具,带齐雨具,预留足够的路上时间,出现任何问题,及时向有关部门求助。

(郑天虹)

息肉,想必大家并不陌生。不少人在体检报告单中,常常会发现“某某器官长了息肉”,如肠道息肉、胃部息肉、子宫息肉、胆囊息肉、鼻腔息肉……其实,凡是有“黏膜”的地方都可能会冒出一个光滑的小肉球。但你知道吗?息肉是癌的近亲,大约95%的大肠癌都是由肠息肉演变而来。那么,息肉需要切除吗?什么情况下的息肉要进行手术?我们来了解一下。

注意! 这几类息肉赶紧“切”

大家首先要清楚一点,绝大部分息肉都是良性的,即使是腺瘤性息肉,如果要演变为癌症也需要10年之久,大家大可不必过度恐慌。但是家族有消化道癌症病史者,就一定要警惕息肉,因为此类息肉的癌变率几乎为100%。

家族型息肉病特点:
· 多发性。腺瘤样息肉数目一般在100个以上,可多达5000个。
· 多形性。腺瘤样息肉大小不等,数毫米至5厘米以上不等,既有广基的,又有带蒂的。肉眼形态上有表

面光滑的,也有表面呈分叶状的,还有不规则形息肉,可能同时存在几种形态不一的息肉。

癌变率几乎100%。家族性息肉病是公认的癌前病变,若不及时治疗,几乎都会变成癌。癌前期病程的长短不一,平均为10年,但这并不代表每个腺瘤都将癌变,而是在众多的腺瘤中有1个或2个以上的腺瘤癌变。如果不及时治疗,胃部息肉和肠道息肉在中年以后几乎100%的病例会发展为胃癌或结肠癌。

现在为大家“揭秘”常见的几种息肉,以及它们的临床症状、手术切除等事宜。

1. 结肠息肉

◎ 临床症状

大多数的肠息肉患者是没有症状的,往往是患者出现其他并发症,例如肠套叠引起的腹痛、肠道出血等,少部分肠息肉患者可能出现腹胀、排便习惯改变、便血等症状。

◎ 哪种情况容易癌变

临幊上,长绒毛的息肉癌变几率比较高,可达到30%。此外,多发息肉比单发息肉更危险,家族性的息肉癌变风险也非常高。

◎ 哪些需要手术

单个较小的,且表面比较光滑、带蒂的息肉一般为良性,可以先暂时观察,也可采用手术把息肉夹掉,大大降低癌变风险。而多发的息肉,且贴着肠壁生长的,直径大于2厘米的,往往恶变风险大,应尽早手术切除。

◎ 检查方式:肠镜。

2. 胃息肉

◎ 临床症状

胃息肉通常不会引起不适的症状,少数患者可能表现为消化系统相关的症状,如呕吐、腹痛等。

◎ 哪种情况容易癌变

发生于胃窦部的多为腺瘤性息肉,癌变风险较高;发生于胃体下部的息肉多为良性息肉,癌变可能性小。

◎ 哪些需要手术

单个的、直径小于1厘米的息

肉,可以暂时观察,但如果同时感染了幽门螺杆菌,就需要及时治疗;直径大于2厘米、数目多、形态是趴着的,且多发的胃息肉,需要及时切除干净。

◎ 检查方式:胃镜。

3. 胆囊息肉

◎ 临床症状

大多数患者没有症状,少部分患者可能会出现右上腹不适,进食油腻食物后加重的情况。

◎ 哪些需要手术

胆囊息肉如果小于1厘米,可以半年后复查。目前医学公认胆囊息肉患者无需口服药物,但只要具备以下任何一条,则须尽快实施腹腔镜胆囊切除手术:息肉最大直径大于或等于1厘米,尤其是单发息肉;息肉最大直径小于或等于1厘米,但短期快速增长;胆囊息肉合并慢性胆囊炎。

◎ 检查方式:超声检查。

(四川省肿瘤医院宣传部供稿)

泌尿知识角

栏目协办:四川省医学会泌尿外科专委会
四川泌尿外科医院

排尿障碍,广义上指泌尿、贮尿和排尿出现异常,致使排尿动作、排尿量、排尿次数等出现障碍的统称。除常规的药物和手术治疗外,康复疗法也很重要。我们分三期为大家介绍一下辅助排尿、膀胱训练、盆底肌体操等排尿障碍治疗中常用的康复疗法。

排尿障碍的康复疗法

(一)

■ 应晓

多尿、尿频、少尿、无尿、尿闭、尿淋沥、尿失禁、排尿痛苦、排尿困难、尿滞留等,都属于排尿障碍。临幊上,前列腺疾病、尿道损伤、膀胱疾病、肿瘤等原因均可造成排尿功能障碍,涉及人群包括各个年龄段,范围广泛。而狭义的排尿障碍,特指排尿困难,是指排尿时须增加腹压才能排出,轻者表现为排尿延迟、射程短;重者表现为尿线变细、尿流滴沥且不成线,排尿时甚至需要屏气用力,乃至需要用手压迫下腹部才能把尿排出,严重的膀胱内有尿而不能排出从而进展为尿潴留。排尿障碍常用的康复疗法有辅助排尿、膀胱训练、盆底肌体操。今天我们详细介绍辅助排尿。

辅助排尿主要有间歇导尿、诱导式排尿、建立排尿习惯三种方法。

◎ 间歇导尿。间歇导尿是由护士在4~6小时内对患者进行无菌性间歇导尿,使患者得以摆脱留置导尿管,降低感染率,使膀胱能有周期性的扩张与排空,得以维持近似正常的生理状态,

并促使膀胱功能恢复。每次导尿前,应配合各种辅助方法进行膀胱训练,以期出现自发性排尿反射。当出现自发性排尿反射后,常因仍不能将膀胱排空,而需继续施行间歇性导尿,但导尿次数可根据排尿恢复情况及排出尿量多少而做出调整。导尿后,将导尿时间、尿量准确记录在专用的记录纸上。

◎ 诱导式排尿。通过调整姿势和体位来诱导排尿,协助患者以习惯姿势排尿,如扶患者坐起或抬高上身;通过热敷、按摩下腹部以放松肌肉而促进排尿;还可利用条件反射诱导排尿,如听流水声或用温水冲洗会阴部。

◎ 建立排尿习惯。养成良好的排尿习惯是非常重要的,随意中断排尿是排尿期的不良行为,而过度忍尿、憋尿是在贮尿期的不良行为。短暂的一次不良习惯可能造成长期的病患,而想纠正则是一个漫长的历程。所以我们也要定时排尿,排尿时尽量松弛,以维持持续尿流,而且尽可能排空膀胱,必要时分次排尿。

(作者单位:四川泌尿外科医院)

崇尚科学

CHONGSHANGXUE

FANDUXIEJIAO

栏目协办:四川省反邪教协会办公室

乐山市反邪教协会成立

本报讯 5月26日,乐山市反邪教协会成立大会暨第一届第一次会员代表大会在乐山市委会议室召开。乐山市领导、省反邪教协会相关负责人出席大会并讲话。平安乐山建设反邪教工作领导小组成员单位分管领导、乐山市反邪教协会第一届会员代表参加会议。

会议审议通过了《乐山市反邪教协会章程(草案)》《乐山市反邪教协会会费管理办法(草案)》《乐山市反邪教协会选举办法(草案)》,选举产生了乐山市反邪教协会第一届理事会理事、常务理事;推选出了乐山市反邪教协会会长、常务副会长、副会长、秘书长。

新当选的乐山市反邪教协会第一届理事会会长作表态发言,他表示,乐山市反邪教协会将依照协会章程积极开展活动,履

职尽责,以实际行动为乐山加快建设全省区域中心城市、“中国绿色硅谷”和世界重要旅游目的地贡献自己的力量。(张林 罗功臣)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

生活提示

别了,雄黄烧酒过端午

农历五月初五,是中国传统的端午节,又称端阳节、五月节、重五节。其起源历史,众说不一。有纪念屈原说、纪念伍子胥说、纪念孝女曹娥说、恶月恶日驱避说等。但据我国著名现代诗人、学者闻一多考证,江南一带的古吴越人,以龙为图腾,“端午本是吴越民族举行图腾祭的节日,而赛龙舟便是这祭仪中半宗教、半社会性的娱乐节目”。

自古以来,以端午节是为纪念爱国诗人屈原的说法最为普遍。南北朝时,梁人宗懔的《荆楚岁时记》曰:“案五月五日竞渡,俗为屈原投汨罗日,伤其死,故并命舟楫以拯之。”吴均的《续齐谐记》亦曰:“屈原五月五日投汨罗江而死,楚人哀之,每至此日,以竹筒贮米投水祭之。”这就是说,每当屈原投汨罗江自杀的忌日,人们就用竹筒装着米投入江中,好让水中的动物吃饱,不再去啃食屈原的躯体,久而久之便演变成了端午节龙舟竞渡和吃粽子的风俗。

除了赛龙舟和吃粽子外,旧时过端午人们还会饮雄黄酒。雄黄酒是将雄黄捣成细粉、干菖蒲根切成长丝,一同放入白酒或黄酒中浸泡制成的一种酒。端午节这天,家家户户都将配制好的雄黄酒拿出来饮用。如宋代施宿的《嘉泰会稽志》就记载:“端午日,设蒲觞,磨雄黄酒饮之。”即使不会喝酒的居家男女,也要将雄黄酒放在唇边抿一两口。

对于小孩,大人则会用手指或毛笔蘸着雄黄酒的沉淀物,抹在小孩的鼻尖下、耳朵后和肚脐上,还要在小孩的额头上画一个“王”字(俗称“老虎头”),并将多余的雄黄酒洒在屋角床脚下。正如“五四”诗人朱湘的《端阳》诗曰:“这天酒里面都放雄黄,家家无老少都拿酒尝。儿童的额上画着王字,喝不完的酒洒满一房。”

端午节为什么要喝雄黄酒呢?这与古人视五月为“恶月”有关。东汉崔寔的《四民月令》载:“是月(指五月)也,阴阳争,血气散。”《荆楚岁时记》



治疗疥癣恶疮、蛇虫咬伤,内服可治惊病、疮毒等,但由于砷遇热后会分解为三氧化二砷,即我们所说的砒霜。砷类物质进入人体后,很容易蓄积在体内各部位,引起神经、肠胃和呼吸系统急性或慢性中毒,并可致癌。有报道说,内服20克雄黄,便会使人死亡;即使小剂量服用,也会对肝脏造成伤害。因此我们现在过端午,便不再饮雄黄酒了。(谈宜斌)